

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

把党的领导贯穿
改革各方面全过程

□刘彬

党的二十届三中全会审议通过的《决定》指出：“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。”这一论断不仅是对历史经验的科学总结，更是对未来发展深刻洞察。在新征程上进一步全面深化改革，必须坚持和加强党的全面领导，把党的领导贯穿改革各方面全过程，使党中央的决策部署不折不扣贯彻执行，确保改革沿着中国特色社会主义的正确方向前进。

■增强政治定力，确保进一步全面深化改革不动摇

习近平总书记指出：“中国共产党是执政党，党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点。”改革是一场深刻的社会变革，涉及经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域。改革不是否定和抛弃我们建立起来的社会主义制度，而是推动社会主义制度的自我完善和发展。改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政绝对不能动摇。改革开放以来，我们党在推进改革的过程中高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持把党的基本路线作为党和国家的生命线，把“一个中心、两个基本点”的基本路线统一于中国特色社会主义的伟大实践中，使中国特色社会主义始终充满发展生机和创新活力。

当前，我国改革发展面临的国际国内环境正在发生深刻复杂变化，各种矛盾相互交织，各种诉求相互碰撞，推进改革的敏感度、复杂程度前所未有。把党的全面领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着有利于党和人民事业发展的方向前进，成为进一步全面深化改革首先要解决的重大课题。对此，我们必须时刻保持清醒认识，不断增强党领导进一步全面深化改革的政治定力，排除各种干扰，消除各种困惑，坚持正确立场，在完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动中，切实增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

■强化思想引领，确保进一步全面深化改革不偏向

中国共产党是用马克思主义武装起来的无产阶级政党。在改革中背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向。改革开放以来，我们党在推进改革的过程中坚持把马克思主义的基本原理同中国改革开放的具体实际相结合，以马克思主义中国化时代化的最新成果指导改革开放实践。在这个过程中，我们党不仅创立和形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，为改革提供了科学理论指导，而且依靠这些理论推动中国改革取得了举世瞩目的成就。

党的十八大以来，习近平总书记科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义的立场观点方法，创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，科学回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等重大问题，凝结着对改革开放历史经验的总结，体现了我们党对社会主义建设规律的深刻认识，是新时代全面深化改革理论创新的最新成果。在进一步全面深化改革中加强党的全面领导，根本要求就是要把党的领导贯穿改革全过程各方面，发挥习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化时代化的最新成果的思想引领作用，教育引导广大党员干部深刻领会习近平总书记系列重要讲话和全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断的核心要义、丰富内涵、实践要求，深刻领悟贯穿其中的马克思主义世界观和方法论，并自觉用以指导进一步全面深化改革的实践。

■健全组织保障，确保进一步全面深化改革不走样

党的力量来自组织。我们党是具有严密组织体系的马克思主义政党，这是党的力量所在和优势所

把握数字化发展新机遇
持续探索无锡新时代人文经济学新实践

□顾必成

■梳理数据资源，夯实数字文化发展底座

党的二十届三中全会强调，“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制”。

文化数据是文化数字场景建设的基石，是国家文化数字化战略中基础中的基础。

无锡历史悠久、文脉绵长，全市现有各级文物保护单位近500处，各级非遗200多项。工业遗存和江南水乡融为一体，工商繁华让无锡在多个领域开风气之先，屋顶花园、晴雨操场、自流井等潮流建筑不少都是在无锡首创首试，有100多年历史的钟书阁图书馆屹立于城市市中心，34个工业遗存沿运河散落在枕河人家建筑群。名人轶事和历史古迹交融交织，成为靓丽独特的城市风景。数字文化与线下场景互促互融，无锡文化与线上云云、智慧旅游等平台上线上云，“百宅百院”活化利用工程、“百匠千品”非遗传承创新工程等正扎实推进，线上线下齐发力让文化焕新出彩。

“有效的数据，才是有用的资产”，在未来的工作中，无锡应系统采集文化数据，结合当前正在进行的第四次全国文物普查工作，系统摸清我市文化资源底数清单，真正做到底数清、情况明、数据全。规范做好数据归集，聚焦中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，持续完善文化单位、历史建筑、馆藏文物等专题数据库，持续完善锡剧、无锡精微绣、惠山泥人、无锡道教音乐等非遗文化影像资料库。统筹整合数据平台，汇集大运河河、智慧文旅、文物安全管理等资源数据，链接文物保护、场馆运营、安全管理、热点分析等综合数据，打造集深度分析、智能应用、辅助决策等为一体的宣传思想文化“智慧驾驶舱”，通过数据的汇总整合，真正让数字文化一键可达、一网通享。

党的二十届三中全会审议通过的《决定》，是在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的又一次总动员、总部署。中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。全会对深化文化体制机制改革进行专门部署，强调要优化文化服务和文化产品供给机制，探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态，这为进一步推进文化数字化战略指明了方向，提供了遵循。当前面对数字经济发展的新机遇，更要立足无锡历史脉络、发展肌理，抓好具体工作的落实，坚持宏观着眼、微观着手，切实把全会的改革部署转化为推动高质量发展的实际成效。

■壮大市场主体，激发数字文化发展新动能

文化数据“供得出、流得动、用得好、保安全”，需要汇聚多元市场主体的力量。党的二十届三中全会就加快建立数据产权归属认定、市场交易、权益分配、利益保护制度等作出专门部署。在文化领域提出要“探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态”“完善生成式人工智能发展和管理机制”等。

近年来，无锡加大扶持力度，鼓励支持数字文化产业的发展，推动数字文化企业应用发展增强现实、虚拟现实、电竞产品、智能演艺装备等数字文化装备，推动引导今日头条、58集团等数字文化平台企业在锡落地生根。全力做好招引，自2023年以来，赴粤港澳、京津冀、日韩、成渝等地开展5场专题招商活动，其中近70%以上为文化数字化项目，对接的170多个项目中，76个项目取得实质性进展，新增文化公司49家，新纳入规上文化企业24家。优化场景供给，面向社会发布40多项无锡数字文化建设场景清单，在惠山古镇、鸿山吴越文化数字科创谷、大拈花湾“两山一湾”重大项目中以场景抓落地，成功吸引百度智能交通、商汤科技等数字文化企业积极参与。推进数字文化版权交易建设，落户落地中国（无锡）知识产权保护中心，推进紫砂版权交易规范化，推动更多文化“资源”变成文化“资产”。

数据只有流通起来，才能更有生命力。在接下来的工作中，无锡应紧盯改革重点，锚定数据入表这一重点，加快推进无锡广电数据入表试点工作，进一步拓展数据入表的广度和深度，深化与央视网、中文在线、喜马拉雅等国内数字文化头部企业对接，支持无锡国家数字电影产业园等有条件的园区、企业同步推进数据入表工作，积极做好与锡数交平台的对接，力争在数字资产转化上先行先试、走在前列。紧盯数字技术这一核心动能，结合新一轮政策修订，强化对耐心资本的导入，全周期、全流程做好数字文化企业的培育工作。前

沿布局文化元宇宙赛道，积极招引数字虚拟人、AIGC等研发型企业，支持高端装备制造企业发展，推动形成“研发+制作+内容+应用”的全产业链生态。抓牢微短剧产业这一前沿风口，紧盯微短剧投流、工业化生产等共性环节，深化与爱奇艺、腾讯、抖音、喜马拉雅等平台企业的对接，做好与智谱AI、科大讯飞、剪映等微短剧AI工具重点企业的联络，密切跟踪京津冀影视一线明星、顶流团队、网络大IP等的微短剧拍摄动向，抢先布局精品微短剧，力争打造更多无锡出品的出圈爆款。

■推动融合发展，优化数字文化惠民供给

党的二十届三中全会指出要“完善公共文化服务体系，建立优质文化资源直达基层机制”。

发展全过程人民民主，凝心聚力推进现代化建设

□王芳

建设社会主义现代化国家的重要制度保障。必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持人民主体地位，充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，从而为中国式现代化各项事业整体推进凝心聚力。

健全全过程人民民主制度体系是进一步全面深化改革的重要目标。制度稳则国家稳，制度强则国家强。习近平总书记指出：“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。”民主既是一种价值理念，也是一种制度形态，必须通过一套科学的、实在的、有效的制度体系来实现。《决定》对“健全全过程人民民主制度体系”作出重要部署，围绕“加强人民当家作主制度建设”“健全协商民主机制”“健全基层民主制度”“完善大统战工作格局”提出了一系列改革举措。《决定》指出“必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度，丰富各层级民主形式”，这为进一步发展全过程人民民主指明了前进方向，提供了根本遵循。

人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体。人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。无锡市人大常委会着眼发挥好重要制度载体作用，专门出台关于将立法联系点、代表“家站点”、代表“议事厅”等八类人大工作阵地全部打造成为全过程人民民主实践基地的指导原则，着力构建公众参与人大监督工作机制，稳步实施民生实事项目人大代表票决制，全面推行街道议政代表会制度，深入开展区全过程人民民主实践基地建

设。贯彻落实全会精神，要充分发挥人大职能优势，加强人民当家作主制度建设，紧扣中国式现代化无锡新实践，瞄准需要人大支持、服务、配合的改革事项，创造性做好立法、监督、代表等工作，将全面深化改革战略部署深度融合并有效转化到人大履职的具体实践中。

协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。协商民主是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势，是中国共产党的群众路线在政治领域的重要体现。无锡市政协深入推进“有事好商量”协商议事室、委员工作室、信息直报点（调研联系点）、政协书房、履职党支部“五位一体”建设，“有事好商量”协商议事室已在基层社区、村实现全覆盖，成为推动政协协商与基层协商有效衔接的协商民主品牌。推动全会精神落地落实，要充分发挥人民政协专门协商机构作用，完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制，拓宽协商民主渠道，搭建和丰富协商平台载体，紧扣全市重大改革举措实施，瞄准改革中的“硬骨头”，深入调查研究，积极建言献策，助力开创无锡全面深化改革新局面。

基层民主是全过程人民民主的重要体现。健全基层党组织领导的基层群众自治机制，保障基层群众依法广泛参与民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，是发展全过程人民民主的重要基石和直接方式。我市深入实施党建引领基层治理“红梅领航”计划，推动构建建民事议、民事民决、民事民办、民事民管的自治共同体，创新打造“客堂间”“院落板凳会”“花园议事厅”“善治茶社”等一批议事平台载体。贯彻落实全会精神，要持续创新党的基层组织设置和治理方式，有效提升党建引领基层治理水平，深入探索基层民主实

根到底是为了更好地满足人民群众对美好生活的向往。

数字文化是更加灵活、便捷、高效的服务手段。近年来，无锡着力丰富数字文化场景，在资源端上云，推进数字图书馆、数字文化馆、数字美术馆、网上剧院等“云端”场馆建设，链接各大公共文化场馆，目前全市800多家农家书屋已经实现数字化建设的全覆盖。在技术端升级，鼓励引导名人文化展示场所应用数字化、元宇宙等互动方式和声光电等手段，以年轻化、现代化的表达，讲好无锡名人的故事。依托惠山古镇名人文化资源，引入“线下元宇宙”理念，创新推出“这是无锡”沉浸式体验馆街区，为市民提供更为优质的体验。在产品端出新，“古运河·遇见博物馆”开馆，“遇见古蜀·三星堆沉浸式光影艺术展”开门迎客，30件静态的复刻文物展示、30分钟的光影内容，打破文化的时空限制，推动文化更好地服务当下、服务群众。

当下，数字文化已经成为群众身边不可或缺的元素，一方面，要持续提升线下场景的“含数量”，探索优化运用数字技术，实施好钟书阁、百宅百院、百匠千品等文化工程。推进乡镇企业博物馆、鸿山遗址博物馆等展陈数字化改造，搭建阖闾城遗址、梅里遗址博物馆等数字化体验场景，让群众在互动中收获不一样的“无锡故事”。另一方面，也要丰富线上场景的“含新量”，发挥文博单位资源优势，基于馆藏资源提取具有传播和收藏价值的文化元素、符号、标识，加大二次创作力度。创新推进数字文化资源版权交易，探索“专网交易、互联网分发”的模式。盘活文化数字化资源，通过“数字藏品”的数字产品销售，实现虚拟物品的数字资产化和流通交易，以市场的活力激发文化直达基层的动力，通过更多丰富多彩的数字文化，不断推动文化更好地直达基层、直达一线，以文化人、以文铸魂、以文化经，持续凝聚起推进现代化建设的磅礴力量。

（作者系无锡市委宣传部副部长）